



且以书者伴年华

科教新报全媒体记者 董以良

从四月芳菲读到冬寒料峭,从夜雪初雯读到朝暾甫上,岁往月来,几度斜阳,唯有书香如故。

静心读书,最是“书香”能致远。读一篇《离骚》,“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,在世间的丘壑苍茫中,读懂诗人矢志不渝的情怀,给人生以谦卑进取的光芒;诵一本《诗经》,“靡不有初,鲜克有终”,于诗词的留香里,感受不轻言放弃的勇毅,赋生活以持之以恒的信念。书籍是平淡的朋友,不喧哗,不招摇,它与心灵对话,一点一滴地滋养你、改变你,让你收获更好的自己。

侧耳倾听,最是“书香”能悦耳。喧嚣尘世,阅读,总能给人一方清澄,赠人以片刻安宁。在香气缭绕的书林中,和李白举杯畅饮,体验“君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回”的磅礴气势;跟王安石击节高歌,体会“天变不足畏,祖宗不足法,人言不足恤”的豪言壮语。往事悠悠,那些看不见痕迹的故人,那一缕缕历史的青烟,以书的名义延绵记忆。低头默念一个个名字,人生便多了一些感悟。

知物由学,最是“书香”能解惑。翻开一本经典,如同打开一扇尘封的窗户,书中特有的香味沁人心脾,涤荡灵魂。读孟子“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”,便懂得了中华民族的优良传统;读文天祥“自古人生谁无死,留取丹心照汗青”,心中便升起民族不屈的精神气魄。头枕千年沧桑,心怀万种柔情,是读书赋予人智慧的眼睛、从容的心境,明白了做人处世的道理。

“肯来芹泮提英裁,要取芳编阅书香。”时光流逝,时代前行,在书香的濡染中,生命会变得愈加醇厚耐品,这缕自然生发的灵魂芬芳,便是我们留存在这个世界最美丽的痕迹。

阅读为灯 点亮书香校园

——永州工贸学校阅读教育走笔

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 吴宾林

近年来,湖南省永州工贸学校充分发扬学校阅读底蕴,开展了一系列行之有效的阅读活动,在校园形成崇尚科学、尊重知识、勤奋学习的良好氛围,让学生喜欢阅读、爱上阅读、感受到阅读的快乐与魅力。

“阅”享时光 楚怡读书角受热捧

今年是永州工贸学校建校40周年,全国各地心系母校的校友纷纷用实际行动为学校建设和发展贡献力量,彰显了浓厚的爱校情怀和高度的社会责任感。从事图书行业工作的校友杨文告便是其中之一,去年他以个人名义为母校捐赠了近30万元的书柜、桌椅和书籍等物资。

走进该校总校区立德楼,映入记者眼帘的便是古色古香的楚怡图书角,传统中式风格的桌椅及书柜彰显着典雅素净。下课铃响,不少来往经过的学生将个人物品放置妥当,随即打开书柜挑选自己喜欢的书目,坐定阅读。气温虽低,但和煦的灯光映照在字里行间,烘托出别样的暖意。

“能为母校做这件力所能及的事,是我的荣幸;能让学弟学妹们通过阅读增长知识和阅历,同时奠定正确的价值观,更是件好事。”学生时代就热爱阅读的杨文告告诉记者,去年母校将书香校园建设的想法与自己沟通后,一拍即合,随即便开始筹建图书角。

“道县地处偏远,当下本地学生接触外界的信息源主要是手机等电子产品,但学校对于手机使用有严格的规定,如何找到平衡点,让在校学生将课余



学子书香校园里诵读。

碎片化的时间合理利用,阅读是个有效的途径。”副校长柏先红说。

今年以来,除图书馆外,立德楼新增的图书角受到了师生热捧,在校阅读需求得到满足;而在城北分校,师生则主要通过电子阅览室进行阅读,60多台平板电脑,装载了学校提前筛选的大量清朗读物,供学生“阅”享时光。

全员阅读 厚积薄发正向输出

“学校的党员干部,要结合道县莲文化,以及廉洁自律来阅读;全校教师应当多阅读读立德树人、师德修养方面的书;学生需结合每年评选出的50本推荐书目进行阅读,所有书籍在校园阅读空间均可借阅。”近年来,永州工贸学校党委副书记、校长尹存成曾在多个公开场合倡导全员阅读;校党委书记欧阳英也多次通过上党课等形式宣传读书教育。

“学校的三位副校长,目前都在一线

任课。”谈及自己的阅读方式及喜好,柏先红直言,“廉洁”和“专业”得两手抓。在他的办公室里,不仅书柜里满满当当摆放着各类书籍,围绕着办公桌各种报刊杂志更是俯拾即是,“对于阅读,我们必须率先垂范、以身作则,将更多的时间和精力用到充实提升自我当中。”

从一年级起,电子技术专业班主任李越便带领学生去到校内鲁班广场、县内陈树湘红色文化园等地开展入学教育,以扶正三观,走上正确的人生道路。近日,该班还成立了志愿者小队,利用专业所学入社区帮助居民维修电器,真正践行了阅读教育的正向输出。

初心不渝 学子迈向美好人生

今年以来,永州工贸学校校园内一系列以读书为主题的活动在同学之中广受追捧,刮起一股读书风。“学校通过读书明星评选、朗诵、朗读比赛、读书交流、

全民阅读主题班会等多项内容丰富形式多样的活动,唱响书香校园的主旋律。”校团委书记周鸿说。

“贺老师,上次征文比赛的奖品到了,是一本书,我都有点爱不释手了。”秋季学期开学,文艺专业(1)班学生张婷正式步入高三年级,尽管学习压力大,与语文教师贺连珍少有机会碰面,但只要遇见,便会聊聊最近读过的好书。

曾经,张婷的状态并没有如今这般积极向上,由于入学前一直跟随父母在广东学习生活,面对陌生的环境,她明显表现出了不适应,“是阅读改变了这个小姑娘,让她自信开朗。”贺连珍告诉记者,起初与张婷提起阅读,她都避之不及。

今年上半年,道县2023年度《做新时代好少年·传承经典筑梦未来》主题教育读书征文比赛开启。应允参加后,张婷却因阅读量少而写不出优美的词句,产生了放弃的念头。

“坚持阅读一段时间后,你会看到改变。”当高中组二等奖的奖状发到张婷手中时,她甚至有些难以置信。从此阅读也成了她课余最大的兴趣爱好,语文成绩也大幅度提升。

在永州工贸学校从事语文教学20多年的贺连珍,深知阅读对于这群偏远地区中职学子的意义。“用质朴的语言和真诚的举动,去表达、去脚踏实地,总有一天会实现人生的意义。”这是贺连珍的心声,也是全校教师不渝的育人初心。



扫码看视频